



108014 - রোযাদাররে মসিওয়াক ও টুথপস্টে ব্যবহার করা

প্রশ্ন

মসিওয়াক কথিবা টুথপস্টে ব্যবহারে কি রোযা ভঙেগে যাবে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

রোযা রখে মসিওয়াক ও টুথপস্টে ব্যবহার করা জায়যে। তবে এর কোন কিছু গলি ফেলো থেকে সতর্ক থাকতে হবে। বরং রোযাদার ও ব-রোযাদার সবার জন্য মসিওয়াক ব্যবহার করা সুন্নত।

শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইমিয়া (রহঃ) বলেন:

“কোন মতভেদে ছাড়া মসিওয়াক ব্যবহার করা জায়যে। কিন্তু সূর্য পশ্চিমাকাশে হলে পড়ার পর মসিওয়াক ব্যবহার করা মাকরুহ কনি; এ ব্যাপারে তারা দুটো অভিমত ব্যক্ত করছেন। এ দুটো অভিমতই ইমাম আহমাদ থেকে বর্ণিত আছে। কিন্তু এটি মাকরুহ হওয়ার সপক্ষে শরয়ি এমন কোন দলিল নাই; যা মসিওয়াক সংক্রান্ত দলিলগুলোর সার্বকিতাকে সংকুচিত করবে।”[আল-ফাতাওয়াল কুবরা (২/৪৭৪) থেকে সমাপ্ত]

ফতোয়া বিষয়ক স্থায়ী কমিটির আলমেগণকে জিজ্ঞাসে করা হয়েছিল:

রোযাদার কি সুগন্ধি ব্যবহার করতে পারনে? তার জন্য দিনের বেলায় মসিওয়াক করা কি জায়যে? নারী কি মহেদৌ ব্যবহার করতে পারনে কথিবা চুল আঁচড়ানোর জন্য তলে দিতে পারনে?

তারা জবাব দনে: “রোযাদার তার পোশাকে, কথিবা মাথায় পরধিয়েরে উপরে কথিবা শরীরে সুগন্ধি দিতে পারনে। তবে তিনি সুগন্ধিনাক দিয়ে গ্রহণ করবনে না। রোযাদার দিনের বেলায় মসিওয়াক করতে পারনে। যহেতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: “যদি না আমার উম্মতরে জন্য কষ্টকর না হত তাহলে আমি প্রত্যেকে নামাযরে সময় তাদেরকে মসিওয়াক করার নরিদশে দিতাম”/[মুত্তাফাকুন আলাইহা] এই হাদিস রোযাদাররে ও ব-রোযাদাররে যোহররে নামায ও আসররে নামাযকেও অন্তর্ভুক্ত করে। আমরা এমন কোন সহি দলিল জানি না যা এ সময়ে মসিওয়াক করা থেকে বারণ করে।

নারী মহেদৌ দিতে পারনে কথিবা চুল আঁচড়ানোর জন্য চুলে তলে দিতে পারনে। যহেতে এটি রোযার উপর কোন নতেবাচক



প্রভাব ফেলে না। অনুরূপভাবে পুরুষও রোগী রাখতে শরীরে কোন ঔষধ বা অন্য কিছু মাখতে পারেন।”[সমাপ্ত][ফাতাওয়াল
লাজনা দায়মি (১০/৩২৮)]

শাইখ ইবনে বাযাকে জিজ্ঞাসে করা হয়েছিল: রোগীদারের টুথপেস্ট ব্যবহার করার হুকুম কি?

তিনি জবাব দেন: “মসিওয়াকরে মত টুথপেস্ট দিয়ে দাঁত পরিস্কার করলে রোগী ভাঙবে না। তবে পটেরে ভতের কিছু চলে
যাওয়া থেকে সতর্ক থাকতে হবে। যদি অনচ্ছা সত্ববেও কোন কিছু ভতেরে চলে যায় সক্ষেত্রে তাকে রোগীটা কাযা করতে
হবে না।”[মাজমুউ ফাতাওয়াশ শাইখ ইবনে বায (১৫/২৬০) থেকে সমাপ্ত]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।